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3 Οκτωβρίου: Εορτάζει ο Πολιούχος της Αθήνας, 
Άγιος Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης
/ Βίοι Αγίων

Σήμερα, η Εκκλησία τιμά τη μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος 
Διονυσίου του Αρεοπαγίτου, ο οποίος καταγόταν από την πόλη 
των Αθηνών. Τον διέκρινε η βαθιά φιλοσοφική κατάρτιση και 
οι πνευματικές αναζητήσεις. Ήταν μέλος της Βουλής του 
Αρείου Πάγου, δηλαδή σημαντικού δικαστηρίου των Αθηνών.

Ο Απόστολος Παύλος, στο βραχώδη λόφο του Άρεως, κήρυξε προς τους 
Αρεοπαγίτες και τους άλλους Αθηναίους τη διδασκαλία του Χριστού, με τον 
περίφημο λόγο του “περί αγνώστου Θεού”. Και από αυτούς πρώτοι επίστευσαν 
ακούγοντας το λόγο του Αποστόλου Παύλου, ο Διονύσιος και ο Ιερόθεος.

Ο Ιεράρχης Διονύσιος διακρίθηκε για τη βαθιά του πνευματική καλλιέργεια και τον 
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ενάρετο βίο, αξιοποιώντας όλη τη θύραθεν γνώση και δικαστική εμπειρία που 
απέκτησε. Επιβραβεύθηκε από το Θεό για τη χριστιανική του δράση με το χάρισμα 
να επιτελεί θαύματα εν Αγίω Πνεύματι.

Κοιμήθηκε μαρτυρικά αφήνοντας σπουδαία παρακαταθήκη στους επιγόνους του. 
Είναι πολιούχος των Αθηνών και προστάτης Άγιος των δικηγόρων και των 
δικαστικών.

Ο Άγιος Διονύσιος είναι Πολιούχος και Προστάτης της πόλης των Αθηνών καθώς 
και Προστάτης του Δικαστικού Σώματος και των Δικηγόρων.

Ο ναός του Αγίου Διονυσίου στο Κολωνάκι

Ο εντυπωσιακός ναός που δεσπόζει σε κεντρικό σημείο της περιοχής του 
Κολωνακίου, στην οδό Σκουφά, απέναντι από το Πειραματικό Σχολείο του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, είναι αφιερωμένος στον επίσκοπο και πολιούχο της 
Αθήνας, τον Άγιο Διονύσιο Αρεοπαγίτη.

Στη θέση του σημερινού ναού υπήρχε παλαιότερα μικρότερος, που άρχισε να 
χτίζεται το 1880 και κατεδαφίστηκε το 1900, προκειμένου να οικοδομηθεί νέος 
και μεγαλύτερος ναός. Οι εργασίες κατασκευής του ξεκίνησαν το 1925 και 
ολοκληρώθηκαν το 1931, οπότε πραγματοποιήθηκαν και τα εγκαίνιά του από τον 
Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο.

Όπως αναφέρει η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών: “ο ναός είναι σταυροειδής 
εγγεγραμμένος με μεγάλο τρούλο, ακολουθεί τον ρυθμό του νεομπαρόκ, και 
χαρακτηρίζεται για τα νεοκλασικά στοιχεία στο εξωτερικό του. Τα σχέδιά του 
έγιναν από τον αρχιτέκτονα και βυζαντινολόγο Αναστάσιο Ορλάνδο, που είχε και 
την επίβλεψη της ανέγερσής του, η οποία ολοκληρώθηκε με τη συμβολή του 
αρχιτέκτονα Δημητρίου Φιλιππάκη”



.

Για τη διακόσμηση του ναού εργάστηκαν ορισμένοι από τους πιο σπουδαίους 
Έλληνες καλλιτέχνες της εποχής, όπως ο ζωγράφος Σπύρος Βασιλείου, που έχει 
κάνει την αγιογράφηση, ο Σωτήριος Βάρβογλης και ο Στέφανος Ξενόπουλος, που 
έχουν φιλοτεχνήσει τα μωσαϊκά, και ο Θεοφάνης Νομικός, ένας από τους 
καλύτερους ξυλογλύπτες, που έχει κατασκευάσει τα ξυλόγλυπτα.

Τη γενική επίβλεψη του εσωτερικού και του εξωτερικού διακόσμου είχε ο 
αρχιτέκτονας Γεώργιος Νομικός, αδελφός του Θεοφάνη. Δημιούργημα δικό τους 
είναι και ο μοναδικός στην Ελλάδα εντυπωσιακός ξυλόγλυπτος πολυέλαιος του 
ναού. Πολλά από τα θρησκευτικά αντικείμενα τέχνης του ναού είναι δωρεές 
εύπορων Αθηναίων.


